一切为了人民群众的健康

-奋进中的离邮市疾病预防控制中心

慢性病防控、艾滋病防制、血吸虫病防治、计划免疫、突发 公共卫生事件应急处置、职业健康监护、水质监测……高邮市 疾控人迎难而上,不辱使命,始终冲在卫生防疫第一线,用智 慧、汗水、责任心为全市人民群众织密健康防护网络。

高邮市疾病预防控制中心成立于2004年1月,为副科级 全民事业单位,前身为高邮市防疫站、血防站,主要承担全市疾 病预防控制、突发公共卫生事件应急处置,疫情及相关因素信息 管理,监测检验与评价,应用研究与指导等相关职能工作。

中心设有传染病防制、综合卫生监测、慢性非传染病防 制、检验、血寄地防、门诊部、办公室和质量管理办公室等6个 业务科室和2个职能科室。现有在编在岗人员61人,其中专 业技术人员 55 人,大专以上学历 46 人,占 83.6%;中高级职称 31人,占56.4%,公共卫生队伍整体素质不断提高。中心用房 建筑面积 5457m2, 其中实验用房 3447m2, 占 63.2%。中心 2007年通过了省卫生厅职业卫生服务机构和职业健康检查机 构的资质评审,2010年12月又顺利通过了复评审。2008年通 过了省质监局组织的实验室资质认定评审,2011年1月顺利 通过复评审。2012年取得了省质监局食品检验检测机构资质。 中心连续十八年荣获扬州市文明单位称号, 党支部连续十年 被评为优秀基层党组织。血地寄防、传染病、慢性病防治工作 连续十年获省、市疾控系统表彰。多项科研成果获得扬州市、 高邮市科技进步奖。

慢病防控,从改善百姓生活方式抓起

众所周知,高血压、糖尿病等慢性病越来越成为影响健康 的危险因素,而慢性病是生活方式疾病。应对慢病挑战,重要 的是要改善生活方式。为了做好慢性病综合防控工作,我市通 过先行先试、探索出由慢病专家、责任医生、公共卫生医师、社 区医生、患者和患者家属组成的"五级联动"慢病防治网络体 系,并辅以以居民健康档案规范建档、落实35岁以上人群首 诊测血压、职工体检、65岁以上老人免费体检制度、设立健康 自主检测点等多种路径,主动发现高血压、糖尿病、肥胖等慢 性病高危人群,慢性病防控工作取得了积极进展,并于2015 年底创成了江苏省慢性病综合防控示范区。

同时,很多百姓通过节食控制体重,而不从身体活动上寻 找原因,往往会危害健康。控制体重重要的是保持"吃"和"动" 的平衡,而不是简单地归因于饮食。食物本身并没有好坏,关 键在于合理的搭配和保持"吃动平衡"的健康生活方式。改变 生活方式是很难的事情,而由市疾控中心倡导的"双鞋行动" (即在办公室准备皮鞋和运动鞋,利用工作之余的碎片时间培 养起锻炼的习惯)就是希望能够从小处着手,从一点一滴的行 为入手,逐渐增加身体活动,改善生活方式,预防慢性病。

艾滋病防治: 多一个微笑 多一个拥抱

近年来,艾滋病疫情、发病和死亡都呈现明显上升趋势,传 播模式和途径也正发生变化。"多一个微笑,少一些冷漠;多一个 拥抱,少一些歧视。"艾滋病患者,更需要我们的关心和呵护。

为进一步依法开展艾滋病防治工作,宣传普及防治知识, 营造良好社会舆论氛围,中心医务人员充分利用报刊媒体,网 络微信及短信等宣传渠道,以群众喜闻乐见的宣传形式,开展 艾滋病知识宣传和感染风险警示教育,让广大人民群众了解 艾滋病危害,唤起更多的社会力量参与预防艾滋病的活动,为 艾滋病防治创造良好的社会环境。

多年以来, 市疾控中心医务人员用爱温暖每一位艾滋病 患者的心,给予他们力量,为他们提供关怀和治疗服务。中心 每年都组织开展多轮 CD4 检测,并将结果及时反馈给检测对 象。同时为符合条件的患者, 申领且及时发放免费抗病毒药 物。同时为病人在外就医回来报销与新农合沟通适当提高报 销比例,切实解决实际困难。并积极落实"四免一关怀"政策,





中心为二例感染儿童向民政部门申请了基本生活费,按照国 家有关规定享有必要的生活救助。

血吸虫病防治:高邮血防 湖区先锋

血吸虫病是国家法定乙类传染病,群众俗称"大肚子病", 危害极其严重。历史上高邮新民滩曾爆发过震惊全国的大面 积血吸虫病急性感染,造成严重的人员伤亡。"绝不能让这段 黑色历史重演! "成为高邮几代而防人的坚定誓言, 查螺灭螺 面广量大,季节性强。春夏之际,血吸虫病最易流行。市疾控中 心血防专业人员扎根新民滩26年,他们用执着的信念与滩涂 上一种叫钉螺的生物较量着,不仅实现了我市40年无本地人 感染血吸虫病记录,守卫了湖滨一方百姓的幸福生活,更将我 市打造成"湖区防治血吸虫病的全国样板",原全国血吸虫病 专家咨询委员会首席专家郑江研究员曾提笔"高邮而防,湖区 先锋"赞誉我市血防工作取得的成就。

市疾控中心血防防治专业人员对所有涉及疫区的工程项 目提前介入,积极主动做好血吸虫病预防检查,对每一例疑似 病例做好反复观察检查,确保不漏诊、不误诊,每年春节前都 带上救助金和慰问品, 赴周山镇、界首镇等地看望晚期而吸虫 病患者,并送上新年问候。寒来暑往,他们坚守着血防事业,尽 心守护着一方安宁!

计划免疫:为儿童撑起免疫保护伞

防疫针,不漏掉任何一个孩子! 上世纪 70 年代末,我市开 展计划免疫工作,市疾控中心计划免疫医生和几代预防接种 医生为了我市适龄儿童的健康,长期坚守在平凡岗位上,使一 代又一代的孩子们免受了天花、脊髓灰质炎、新生儿破伤风等 疾病的侵害,为我市预防接种事业倾注了毕生精力。

计免工作事关公众健康,然而在初期推行时,并不十分顺 利。但疾控中心医生们却坚持要上门去做工作。"老百姓接受 这些还是要有过程的,但如果我们不去宣传,那这项工作就会 更难推动"。一次次的上门终于还是见了成效,"免费接种、送 苗上门"

网络信息的兴起,使得预防接种工作有了全新的发展。目 前,高邮全市预防接种门诊都开始普及数字化预防接种门诊, 服务流程得到了全面优化,受到了儿童家长的赞许。"家长对 于儿童预防接种的依从性,多半来自于对接种的认识和判 "为此,市疾控中心积极培养预防接种师资,开设"家长课 堂",重点讲述儿童预防接种"那些事",为年轻的家长们提供 正确引导,送出育儿真经,也培育出了一大批忠实的接种宣传 员、示范员。

突发公共卫生事件应急处置:站到第一线,守护一方平安

每一起疫情,每一次突发公共卫生事件,都可以看到高邮

疾控人忙碌的身影,为了完成公共卫生应 急加班至凌晨,为了搞清食物中毒缘由放 弃双休日。只要一个电话,无论风雨,无论 白天黑夜,他们便冲到现场,尽职尽责,任 劳任怨,在服务群众中默默奉献着,用忙 碌的身影守护着百姓的生命健康,为病人 救治赢得了宝贵时间,为疾病控制赢得了 宝贵时间。当疫情得到控制,他们却只平 静地说:"这是我们应该做的。"平凡的-句话,却彰显着疾控工作者崇高的人性光 辉。这样的事件太多太多了,自从疾控中 心成立以来,工作量越来越大。非典、甲 流、禽流感等等,一次又一次,当群众生命 受到威胁的时候,高邮疾控人始终站在第 一线。曾有人这样问过疾控人:"成天跟这 些传染性疾病打交道,怕不怕?"高邮疾控 人都义无反顾的说道:"不怕,当选择这一 行的时候,怕这个字就再也没有出现在自 己脑海中,也可以这么说,当你的付出是

为保一方平安的时候,你根本不会来得及去想怕与不怕,满脑 子想的只是怎样让我们高邮的百姓不怕,站到第一线,守护一 方平安,是我们光荣,也是我们的职责。

职业健康监护:全力保障劳动者合法权益

我市建设有全省唯一一个蓄电池工业园, 为严防职业中 毒、降低职业健康危害事故风险,市疾控中心通过多项措施优 化职业卫生健康服务工作确保蓄电池制造行业的健康发展。

市疾控中心医务人员时常深入企业组织开展以"防治职 业病,职业要健康"为主题的《职业病防治法》宣传活动,并针 对本地区涉铅职业病危害情况,通过宣传横幅、宣传单、宣传 展板等形式向广大劳动者普及职业健康防护知识, 营造良好 社会氛围。同时精心组织,协调相关科室开展职业卫生健康体 检服务工作,为多家蓄电池企业劳动者进行岗前、岗中和离岗 健康体检服务,并为每位体检者建立健康档案,且及时、准确 地进行数据分析、汇总并将体检结果反馈给用人企业。职业诊 断是专业性、技术性都很强的工作,市疾控中心通过开展职业 病诊断业务培训来提升医务人员接触有毒有害因素作业人员 的健康监护能力。正是这种执著和认真,职业健康监护工作走 在扬州全市的前列,为保障劳动者合法权益,维护社会稳定作

水质监测:保障饮用水安全

饮用水是提供人体必须的矿物质和微量元素的重要涂径 之一,因此生活饮用水水质的好坏对人体十分重要。目前,市 疾控中心承担农村生活饮用水与城市管网水的水质监测,全 市平均每年监测两百余份水样, 监测覆盖率及任务完成率均 为100%,以保障市民饮水安全。

"团结、敬业、严谨、创新"是镌刻在高邮市疾控中心所有 医务人员心间的八个大字, 他们始终把继承和发扬老一辈疾 控人的无私奉献精神放在首位,在服务群众中践行"三为", "实"字当头,奉献当先,从一件件小事做起,从身边事做起,从 群众最需要的地方做起,做群众服务的"排头兵",用心为80 万高邮人筑起了一道最坚实的公共卫生屏障,守护着全市人 民群众的健康,为魅力高邮增添光彩

王嵬/文 王卫兵/图





